

Кыргыз Республикасынын билим берүү жана илим министрлиги  
Россия Федерациясынын илим жана жогорку билим берүү министрлиги

Россия Федерациясынын биринчи Президенти Б.Н. Ельцин атындагы Кыргыз-Россия Славян университети жогорку кесиптик билимдин мамлекеттик билим берүү мекемеси

720021, Кыргыз Республикасы,  
Бишкек ш., Киев көч. 44  
Тел.: (+996 312) 66-25-67  
Факс: (+996 312) 43-11-69  
E-mail: [krsu@krsu.edu.kg](mailto:krsu@krsu.edu.kg)



Министерство образования и науки Кыргызской Республики  
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Кыргызско-Российский Славянский университет имени первого Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина

720021, Кыргызская Республика,  
г. Бишкек, ул. Киевская, 44  
Тел.: (+996 312) 66-25-67  
Факс: (+996 312) 43-11-69  
E-mail: [krsu@krsu.edu.kg](mailto:krsu@krsu.edu.kg)

020ктыр 2023. 01-5/1785

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Ю.Х.Темирканову - Президенту МОО  
Международного  
Центра Рерихов, Заслуженному  
деятелю культуры России.  
А.В.Стеценко – вице-президенту  
МЦР

Уважаемый Юрий Хатуевич! Уважаемый Александр Витальевич!

Кыргызско- Российский Славянский университет поздравляет Международный Центр Рерихов (МЦР) и вас лично с проведением международной научно –общественной конференции «Значение для России наследия Н.К.Рериха» и желает всем успешной творческой работы!

В Кыргызстане и в КРСУ знают, ценят труды Н.К.Рериха и используют их в научно-образовательном и учебном процессе. Николай Константинович Рерих известный ученый, историк, археолог, великолепный художник, писатель, юрист, путешественник и общественный деятель мирового значения. «Это был человек огромных и многосторонних знаний. Он обладал богатейшей эрудицией ученого и зорким глазом художника. Он чувствовал и понимал Восток и глубоко проникал в ход событий.»- так вспоминает о Николае Константиновиче Рерихе первый академик Монголии Б. Ринчин. Рерих Н.К. осуществил две большие экспедиции с научно – археологическими, культурно- историческими целями, исследовал многие страны и континенты. Кроме того, он как историк и художник запечатлел эти маршруты в живописных уникальных полотнах. Н.К.Рерих написал около 7 тысяч картин, которые находятся в музеях, галереях и частных коллекциях многих стран мира. Его перу принадлежит много книг и трудов.

Его Центрально-Азиатская экспедиция 1923- 1928гг., в которой впервые в истории науки совершено путешествие от просторов Индии через неизведанный Тибет, Китай, Синцзян-Уйгурский автономный округ, Россию, Монголию, Тибет и снова экспедиция возвратилась в Индию, описав таким образом, огромный круг на карте мира. Так же известна и описана его вторая Манчжурская экспедиция 1934-35гг., маршрут которой пролегал через Японию, Китай и Манчжурию. Кроме того, он проводил исследования в Северной Америке и Мексике.

Основной сверхзадачей научных экспедиций Николай Константинович Рерих ставил изучение путей миграции и причин много векового массового переселения народов на огромных просторах планеты. Прежде всего он соотносил и сравнивал исторические предпосылки в изучении культур, бытования, традиций, религий разных народов и этносов. Это было необходимо ему для того, чтобы в последующем на основе собранных древнейших исторических документов, артефактов и археологических раскопок, дать научное обоснование своей гипотезе «единого культурного пространства».

Позднее современные ученые историки и востоковеды России и Кыргызстана, Монголии и Болгарии подтвердили утверждение Н.К.Рериха о едином культурно- историческом корне народов в пространстве Востока и Запада. В России этими исследованиями занималась Л.В.Шапошникова востоковед, индолог, академик РАЕН и РАКЦ имени К.Э.Циолковского, генеральный директор Международного Центра-Музея имени Н.К.Рериха. По итогам путешествия автор написала трилогию «Мастер. По маршруту Мастера». Л.В.Шапошникова научно обосновала и доказала теорию Н.К.Рериха, повторив через 50 лет маршрут Центрально-Азиатской экспедиции Н.К.Рериха. В Монголии – академик Шагдарын Бира, герой Монголии, ученик Ю.Н.Рериха. В Болгарии один из лучших востоковедов современности, директор института А.В. Федотов. В Индии Локеш Чандра выдающийся ученый, академик, член Парламента Индии, доктор тибетологии и буддизма. Шагдарын Бира и Локеш Чандра являются учениками Ю.Н.Рериха известного лингвиста, монголоведа, автора фундаментальной монографии в трех томах «История Средней Азии» и книги «По тропам срединной Азии», «Тибетская живопись» и многие другие.

Следует заметить, что данная монография Ю.Н.Рериха издана в МЦР в 2004-2009гг. при участии вице-президента НАН КР В. М. Плоских, директора института мировой культуры, зав. кафедрой истории и культурологи КРСУ и профессора, к.и.н., В.А.Воропаевой и преподавателя Е.В.Трояновой.

Современные историки исследователи культуры Средней Азии академик НАН КР В.М.Плоских, профессор, историк В.А.Воропаева, изданиях которых рекомендованы Ученым Советом КРСУ, такие как, «В писках единого культурного пространства. Ю.Н.Рерих и российские исследователи Востока», «Ю.Н.Рерих. Рыцарь кочевой цивилизации». Книги и статьи о подводной археологии Иссык-Куля В.М.Плоских и В.В. Плоских, подтверждают теорию Н.К.Рериха и Л.В.Шапошниковой о сходствах в едином культурном пространстве стран Востока и Запада.

Международная общественно значимая деятельность Н.К.Рериха ученого, художника и мыслителя заслуживает уважения и всемирного признания. По праву о нем можно сказать- «Он Гражданин Мира и автор Знамени Мира!». Изучив историю народов мира, состояние их исторических и культурных памятников народов Востока и Запада, Севера и Юга, Николай Рерих ратовал за утверждение мира на земле, сохранение древнейших памятников человечества. И, в связи с этим предложил Международный Пакт по охране культурно- исторического наследия человеческого гения. Позднее Пакт получил имя автора и стал называться Пакт Рериха и Знамени Мира. На основе Пакта Рериха впоследствии были приняты Гаагские конвенции 1954 г., а также он использован в программах ООН и ЮНЕСКО.

Необходимо отметить, что научно-художественная выставка МЦР «Пакт Рериха. История и современность» стартовала в КРСУ под Знаменем Мира в 2014г. и прошла за десять лет практически по всем городам и поселкам во Дворцах культуры, по музеям и вузам Кыргызстана.

После окончания экспедиций Н.К.Рерих создает в Индии в долине Кулу в Нагаре комплексный международный научный центр, Гималайских исследований институт «Урусвати». Его сотрудниками были Нобелевские лауреаты А. Эйнштейн, Р.Миликен, М.Метерлинк, а также известный академик Академии наук СССР Н.И. Вавилов и другие передовые ученые, писатели, деятели культуры стран мира. В настоящее время институт «Урусвати» активно продолжает сотрудничество с учеными России и Индии.

Несмотря на то, что Н.К.Рерих длительное время находился в экспедициях, работал в институте «Урусвати», проводил огромную международную общественную миротворческую деятельность вдали от России, он оставался преданным сыном своей Родины-России. В очерке «Четверть века» Н.К.Рерих пишет: «Нынче исполнилось четверть века наших странствий. Каждый из нас четверых в своей области накопил немало знаний и опыта. Но для кого же мы все трудились? Неужели для чужих? Конечно, для своего, для русского народа мы перевидали и радости, и трудности, и опасности. Ему несем наши труды и знания.» Наследие семьи Рерихов вернулось в Россию уже после ухода Н.К.Рериха из жизни. Его сыновья Ю.Н.Рерих привез в СССР свою часть наследия в 1958г. С.Н.Рерих передал вторую часть наследия родителей в 1990г. через свою доверенную Л.В.Шапошникову вице-президента МЦР. Согласно Завещанию дарителя известного художника, гражданина Индии С.Н.Рериха на основе его части наследия создан общественный Международный Центр-Музей имени Н.К.Рериха в Москве.

Таково огромное научное, просветительское и художественно- философское значение для России и мира имеют труды великого Человека, художника и всемирно известного общественного деятеля Николая Константиновича Рериха, 150- летний юбилей которого будет широко отмечаться в 2024 г.

Крылатой фразой нашего выдающийся земляка, всемирно известного писателя, общественного деятеля и Дипломата Ч.Т.Айтматова, мировоззрение которого было созвучно девизу Н.К.Рериха «Мир через культуру», мы хотим завершить наше приветствие МЦР: «Родная Россия, ты наш утренний век!»

Пусть наше приветствие послужит участием в конференции, как соорганизаторов. Позвольте еще раз вам пожелать плодотворной научной работы и самого наилучшего!

И.о. ректора

И.о. первого проректора

*С уважением*  
  


Д.В. Фомин-Нилов

Г.В. Лоцев